

用人之道 | Yonren Zhidao

“家里人”就不能用吗?

□ 卜安洵

成长的烦恼:

公司创办时,我用去了家里的全部积蓄。之后,我的哥哥、妹妹还有我爱人的叔叔都先后来帮我,在公司最艰苦的时候,这些“家里人”成了中流砥柱。现在,我的公司规模扩大了,人才引进和规范化管理成了当务之急。不少人都建议我不要再用亲属职工,避免公司成为“家族型企业”。我也觉得亲属职工确实在管理规范化过程中,产生了相当多的问题,但又难以下定让他们离开公司的决心。

我该怎么办?

解答:

全世界超过60%的企业都是家族型企业,在西方,家族型企业的比例,比在中国还多。在大家的常识里,似乎家族型企业是粗放管理、初级发展或市场化落后的代名词。对创业型公司的人才招聘,我也一直主张“家里人”优先,“好朋友”其次,其他人最后。这似乎也是离经叛道的。

我们深受教科书的影响,这些翻译或编译过来的教科书,并不能反映市场经济环境下,企业制度和交易方式的全貌,更何况简单化地抛弃了中国数千年间沉淀的社会规则和人性特征。老板做企业,成敗关乎家庭。员工去做工,好坏关乎家庭。为什么一定要避开家庭因素,才能做出“成功”的企业来呢?

对大多数公司而言,有亲属在公司是自然的,有益的。没有哪门子理论说现在要规范管理了,“家里人”就应当退出。相反,“家里人”的优势仍将继续发挥,从那些全球知名的家族型企业身上,我们能得以借鉴。但相关的问题是,确实需要认真地、冷静地想一想。那些“家里人”可能带来的问题,也必须坚决地予以解决。我的建立是三招:

一、老板当遵守规范的表率,再严厉“家里人”全体遵守。必要时自罚示人,彰显法令之威。

二、约束“家里人”的高职位数。保证不少于三分之二的高管由其他投资者或职业经理人担任,同时健全具约束力的决策流程、职位说明、素质模型和绩效考核制度。

三、倡导“大家庭”理念,力促充分的员工沟通,活跃公司文化。

(紧接A1版)

北京试点 工资集体协商

北京市总工会要了解原因,并有针对性地消除顾虑、转变认识。同时,还将向外企职工讲解建立工会组织的意义、作用及会员的权利和义务,启发职工要求建会的自觉性,形成“内外合力”推动建会。

据悉,北京目前已完成流动性强的餐饮小型企业“抱团”协商、家政服务行业最低工资标准协商、农民工“亦工亦农”最低工资标准协商、以楼宇为单位的集体协商等。在试点工作中,主要围绕建立协商主体、履行协商程序等重点环节完成工资集体协商,形成能效快、可复制、好规范的经验,年内向全市推广。

北京市总工会的目标是,到今年年底,北京市企业法人单位建会率达到60%以上,职工入会率达到82%以上;到2011年底,企业法人单位建会率达到75%以上,职工入会率达到87%以上;到2012年底,企业法人单位建会率达到90%以上,职工入会率达到92%以上,基本实现企业依法普遍建立工会组织的目标。

【延伸阅读】

解读制度试点背景

金融危机过后,经济企稳回暖,珠三角区域却出现了“用工荒”。因为资本习惯了“一言堂”,不习惯在劳资对话的平台上,通过谈判实现利益共赢。类似的“不习惯”,还有一些职工的劳动所得都是老板一个人说了算,缺少透明度,造成员工没有归属感,从业人员平均年龄低,农民工占从业人员总数比例高,一线员工工资收入低于本地区平均收入,辞职率高……如此高频率无序流动,无益于建立和谐劳动关系。

策划词

有人说,一个人思想的形成往往跟他的经历有关,这话再次在冯全服身上得到印证。“像做销售一样做人力资源”,形成这样的理念跟他做销售的经历还真息息相关。如果只是单纯地从销售部门转到人力资源部门,冯全服的认识也许不会如此深刻。正是在做销售之前担任过一段时间的公司人力资源部经理,后来转做销售,十年后再次拾起人力资源,也许是长时间的沉淀以及反复在两项工作之间的来回转换,让他琢磨出了这套可谓独特、新颖的人力资源管理理论——像销售一样去推销人力资源理念。让我们暂时忘掉冯全服的人生经历,来看看他这套理论在实践中的效果如何。

——编者

冯全服:像做市场销售一样做人力资源

在企业里,人力资源往往要充当销售的角色,要像销售一样去推销人力资源理念

□ 程海涛



人物内存

记者:公司出于怎样的考虑,让你出任人力资源副总裁?

冯全服:我能力并不是最强的,但这些年我坚持下来了。按照老板的用人风格,他希望有变化、有创新。如果他认为一个人在一个岗位上没有带来新观念、新思想,就不会特别满意,就会有一些相应的调整。

推销人力资源理念

另外我在先声时间比较长,带的团队公司比较认可,从团队士气、绩效等方面都比较认可。

记者:需要变化和创新,言外之意是之前集团在这方面做得不够?

冯全服:公司对人力资源提出了很高的要求,我的前任在这方面也做了大量工作,比如流程、制度的完善、人才建设等,但没有最好,只有更好,追求和梦想是永无止境的。

记者:从销售转做人力资源,这个跨度其实还是很大的。

冯全服:我更多的考虑是基于集团的需要,先声集团的很多岗位我都做过,我也认为在这些岗位上做得都还算成功。以前有人问我:你究竟喜欢什么?我的回答是什么岗位都可以考虑,只要集团需要。所以我也会以这种想法去影响别人,有些时候还是需要牺牲一些个人利益,去服从组织的安排。

记者:这也是从销售转做人力资源的优势。

冯全服:可以这么说。现在我更多的会以第三者的角度去全盘考虑人的问题、事的问题、组织的问题等,如果纯粹做人力资源工作的,可能很难跳出这个圈子。

记者:上任后,老板对你提出了什么具体要求?

冯全服:上任后,老板与我做了一次长谈,有叮咛与嘱咐,也有理念与原则的指导,但没有具体要求,没有具体要求就是最大的要求。

记者:你觉得销售和人力资源有什么共通之处?

冯全服:前些天一位同事接受培训,我问他有什么收获,他回答说有一点收获——七倍理论,如果想传递一种观念,至少以7次不同方式、不同途径的强化才能让理念传达成功。人力资源也是如此,HR需要传播很多理念,这些制度是死的,光有想法不够,如何让全体员工知道,这就是一个销售的过程,需要把这些理念、想法在员工中推广。现在人力资源部要发布一项制度,我要求先发到内部网站上,然后在内部论坛上进行讨论并随时跟踪,辅之以更多的形式强化推广。

突破瓶颈

冯全服:应该说变化很大,1999年先声只有200多人的规模,是纯粹的销售型公司。当时更多是日常人事工作,谈不上人力资源的管理。现在企业文化、培训等都是独立的,有系统的人力资源管理体系。

记者:现在先声的发展到了什么阶段?

冯全服:集团在2000年之前一直很平稳,没什么大变化。2000年到2006年上市阶段,也是集团发展的黄金期,增长比较快,上市以后到了一个瓶颈期,至少目前还处于瓶颈期。这里面的原因有很多,对我来说,如何突破这一瓶颈,老板和人力资源

的同事都还很困惑。

记者:从人力资源方面来看,优势和弊端有哪些?

冯全服:好处是系统性地强化了集团绩效管理,强化了细节管理,得以让更多的理念转化为具体行动,比如干部管理一直在尝试建立一种机制。但我们的管理力量比较弱,后备梯队建设不足,一直在推进,在推进过程中存在一些问题,一是人才不够,二是存在结构性人才短缺,具备管理才能的人才,他们不愿意去外地工作,流动性不够,整体调配性差。所以要在理念上进行引导,在制度上进行保证,比如将这一机制与晋升、薪酬等挂钩。

记者:“瓶颈期”表现在哪些方面?

冯全服:我认为最大的表现是很多人沉溺于过去的成功。《毒苹果》中说,失败的企业都是从成功开始,成功可以摧毁一个人或一个企业洞悉改变的能力,也会破坏一个人或一个企业寻求创新的动力,让人变得自满、安逸甚至平庸。先声上市后销售、利润增长明显放缓,最近几年的增长率只有百分之十几,与前几年相比有较大的回落,除部分特殊原因外,员工士气不高、内部流程繁琐、部门本位主义、合作沟通不畅等密切相关,如何让销售更加专业化、学术化也是一大问题。

记者:这些问题也和组织老化有关吧。

冯全服:我想是有一些关系的。现在组织有些庞大,很多企业通过增加人员、增设组织机构等方式来表扬自己,人员增加后内部成本增加,本位主义严重,管理人员思考问题的方式在发生着变化,会以自己部门利益为先。我想这些现象在先声也不例外。

记者:想到解决办法了吗?

冯全服:就是我提出的如何让组织与个人保持活力,这一点恐怕要从公司的价值观、理念做起,我现在正在做的一件事就是把先声理念变为行动。

“杀手+伯乐”

记者:和过去做销售相比,你现在的心态有什么变化?

冯全服:人都有连续性,我从不抱怨,骨子里就没有牢骚、抱怨的元素,我总是积极面对工作与困难,这一点上几乎没有变化。我也经常拿这些与员工沟通,他们慢慢也了解我,所以我带领的团队也很少抱怨,而是以积极和进取的态度去解决问题。

单纯从销售与人力资源岗位来说,销售讲究以绩效为导向,达成目标,围绕绩效去考虑人员培养问题。我个人是比较典型的示范型风格,比较主张沟通,销售过程的沟通,比如做销售时我归纳的“N+1式”沟通,所谓N+1中的1代表基层员工,N包括我、员工主管或主管的主管,几个人就员工工作中的问题进行分析,这种方法能够快速了解市场信息,快速决策,对基层

代表也是很好的辅导与实践训练。同时我对自己的要求很高,对个人的行为、绩效、工作标准都很高,同时以要求数自己的方式去要求他人。

记者:现在你也依然强调沟通?

冯全服:我一直倡导沟通无限,但出任副总裁后事务性工作多了,需要沟通的对象也多了,现在的个人沟通频率已经远不如过去多了,所以我更加强化形成一种沟通制度,在整个公司推广。很多企业倡导快乐工作,我觉得完全快乐、轻松是很难做到的,要给压力、给方法、给资源,沟通的目的就是让员工掌握方法,获得资源。员工有任何问题都可以找我沟通。

记者:你上任后还做了哪些调整?

冯全服:做的调整还是很大的,比如在绩效考评上我们做了区别化考评,是一种强制性考证方式,全员考核,20%是优秀的,70%是中间的,10%被淘汰。另外一个大动作是定编,很多人觉得定编是国企的事情,但在先声也存在。很多部门领导把工作职责细化为岗位,导致人员不断增多,所以我的第一个目标就是在现有编制上控制在10%。这是一项非常难的工作,为此我在高层会议上发了好几次火,大家都觉得先声人多,但却没有哪个部门的领导站出来说自己部门人多。没办法,我先从人力资源部开刀,从23个人缩减为16个人,人少了,但工作效率却提高了。现在除了财务部超编1人外,其他部门都精减到了一个合理标准。

记者:这样大幅度的裁员精简,别人会理解吗?

冯全服:至少现在看来还是比较认同的,实际上我们不是简单的裁员缩编,而是结构性调整,另外在这方面我是爱憎分明的人,对事不对人,不会以个人好恶为标准,先从我自己的部门入手。所以最初我就给自己有了明确定位,首先我要做杀手,将臃肿的机构变的精简高效,裁掉一批不思进取、碌碌无为的人。其次我要做伯乐,挑选一批真正有能力的人到关键岗位,以及各层级管理岗位,让优秀人才脱颖而出、茁壮成长。

2006年,先声在销售领域经历过一次大的变革,这一次转型我们培养了10多年的员工都被剥离了,这对先声是很大的损失。虽然2008年重新建设销售队伍,但发展仍滞后。所以今年特别注重后备人才的选拔与培养,每类岗位高管强制性要求随时有20%的人补充上来。

记者:除了关注“人”外,你还关注什么?

冯全服:除了关注“人”,我还是关注“人”。人力资源最重要的,是要关注员工的关注,如果你对员工的需求、愿望一无所知或置若罔闻,人力资源推行的规定和制度是不会得到员工认同的。当然,我现在仍会关注事,因为通过制度与流程的完善,会影响到更多的人和事,所以我强调一些具体的事。

记者:经过这番动作,现在先声的组织是否比以前更顺畅、更活跃了?

冯全服:很难说立竿见影,体系庞大时要想改变很难,所谓船小才好掉头,好在我们正在努力,一步步朝目标迈进。

记者:听你讲了这么多,我觉得

先声其实还是有一些国企的元素在里面。

冯全服:我们的前身就是从国企改制而来的,可能不自觉地传承了国企元素。我们目前的组织比较多,但并不是因为留下过多的国企烙印,而是面向未来,面向发展的,所以现在来看这样的组织机构设置比较有前瞻性的。

记者:你的前任是空降过来的高管,是不是也有水土不服的原因?

冯全服:先声的文化包容性很强,先声一直强调“我们需要比我们更强的人”,所以先声不断有优秀的外部人才引进,对外部来的高管,周围的人也会尽力辅佐、配合他的工作,所以不存在水土不服的问题。我认为外部人才和本土人才最大的差别在于,他们的专业性强、敬业,但弱势在于他们的理念在执行上力度不够。从集团层面来讲,到了VP这个级别,需要大胆决策,不决策就是不作为。这是一个根本问题,做得对是一回事,做不做是另一回事。

记者:现在你还经常思考什么?

冯全服:思考更多的还是人,我所有的精力都放在人上,比如招聘、留用、后备梯队的建设,让管理者随时能补充进来。此外保持组织活力等也在关注,所有推进的项目都是围绕人来做的。

记者:你对人力资源的理解更多来自于哪里?

冯全服:我很少接受培训,更多喜欢自己看书,自己去感悟和领会,从书本里获得。另外实践是最好的老师,有的人把工作当成工作,这是非常可惜的,人一定要学会总结,完成一件事或一个阶段过后,要进行一次总结。我是个擅长反思的人,我的座右铭之一就是“一日三省吾身”。我在招聘时也会把一个人是否具备反思能力作为衡量人才的标准,我觉得反思的过程就是很好的学习。当然,还有其他非常重要的途径,比如说与同行交流、与同事交流、与比自己更强的人交流,也能加深你对人力资源的理解。

记者:看来你还是希望能在这个位置上做一些事情的。

冯全服:人力资源的挑战性很强,我是一个有激情的人,是一个敢于不断迎接挑战的人,另外,我算是比较务实的人。

记者:你认为当前最大的挑战是什么?

冯全服:目前遇到的挑战很多,有战略层面的,如组织的变革、流程的再造;有理念层面的,如创新文化的打造、核心价值观的重塑。但我觉得最大的挑战是如何对待80后一代,企业的未来是他们的,我们必须了解他们、关注他们。80、90后的价值观念和我们这一代人不太一样,我有时会向他们提一些要求,有人就会说你不能以你的想法去约束他们。我有时就在想,是我们老了还是他们的想法太现实。我们是可以牺牲个人利益的,但他们这一代人就很现实。我现在尽量试着走进他们的世界,站在他们的角度去考虑问题,有一位我当时招聘入司的员工,临辞职时送给我一本书,就是谈80、90后的,他希望我读一读这本书,更多了解他们这一代人。

记者:经过这番动作,现在先声的组织是否比以前更顺畅、更活跃了?

冯全服:很难说立竿见影,体系庞大时要想改变很难,所谓船小才好掉头,好在我们正在努力,一步步朝目标迈进。

记者:听你讲了这么多,我觉得



遗失启事

单位:成都市金牛区勇拓建筑机械租赁站

开户许可证号:J6510024183301

银行开户许可证遗失。